	9 класс 
	Задания муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников



Задания I тура муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников, 9 класс

Задание 1. Задание включает 25 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта ответа. На каждый вопрос выберите только ОДИН ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным (можно набрать 25 баллов). 

1. Какой процесс лежит в основе роста растительного и животного организмов?

а – пищеварение,


в – деление клеток,

б – обмен веществ,


г – оплодотворение.

2. В каких отношениях находятся гриб и водоросль, образующие лишайник?

а – гриб снабжает водоросль органическими веществами,
б – водоросль паразитирует на грибе,

в – гриб и водоросль живут в симбиозе,
г – каждый живет как самостоятельный организм.

3. Какая из перечисленных функций отсутствует у крови?
а – транспортная,


в – выделительная,

б – гомеостатическая,

г – защитная.

4. В каком кровеносном сосуде, на его внутренней поверхности имеются клапаны?
а – в аорте,



в – в капилляре,

б – в артерии,



г – в вене.

5. С поглощением энергии в организме человека происходит образование 

а – углекислого газа и воды,
в – гемоглобина,

б – мочевины и аммиака,

г – аминокислот.

6. Каким научным методом воспользуется ученик, если он решит изучать эвглену зеленую под микроскопом? 

а – наблюдение,


в – моделирование,

б – сравнение,


г – измерение.

7. О каком органе идет речь, если в карте больного имеется термин «инсульт»?

а – печень,



в – почки,

б – мозг,



г – желудок.

8. Из каких компонентов состоит биоценоз?
а – из совместно обитающих организмов разных царств живой природы,



б – из организмов одного вида, но разного возраста,

в – из совокупности обитающих микроорганизмов,




г – из большого числа растений разных видов.

9. При каком условии вода может пониматься в растении вверх?
а – при отсутствии испарения воды,



б – при постоянном испарении воды,

в – только в дневное время,
г – только при закрытых устьицах.

10. Какая последовательность этапов индивидуального развития характерна для кузнечика?
а – сперматозоид→личинка→куколка→взрослое животное,



б – бластула→зигота→куколка→взрослое животное,

в – яйцо→личинка→взрослое насекомое,




г – гаструла→куколка→личинка→взрослое животное.

11. Синтез углеводов происходит в процессе:
а – испарения,


в – дыхания,

б – фотосинтеза,


г – корневого питания.

12. Укажите термин, который НЕ ОТНОСИТСЯ к понятию «внутренняя среда» организма человека?
а – кровь,



в – цитоплазма,

б – лимфа,



г – тканевая жидкость.

13. Наука, изучающая клетку:
а – гистология,


 в – цитология,
б – морфология, 


 г – эмбриология.
14. Из перечисленных систем органов, деятельность всего организма регулируют:
а - опорно-двигательная и пищеварительная,

в - нервная и эндокринная,
б - кровеносная и дыхательная,



г - выделительная и покровная.
15. Из перечисленных продуктов обмена, продуктами выделения являются:
а – белки,



в – жиры,
б – углеводы,



г - углекислый газ и вода.
16. Лучевая симметрия характерна для:

а – ползающих,




 в – активно передвигающихся,
б – ведущих прикрепленный образ жизни,
 г – летающих.
17. Аминокислоты – это вещества, образующие:
а - белки, 



в - жиры,
б - углеводы, 



г - нуклеиновые кислоты.

18. Функции носителей наследственной информации выполняют:
а – белки, 



в – жиры,
б – углеводы, 


г - нуклеиновые кислоты.
19. Вещество, придающее растению зеленый цвет и играющее решающую роль в воздушном питании растения - это:
а - клеточный сок,


 в – хлорофилл,
б - межклеточное вещество,
 г - цитоплазма.

20. Какой из перечисленных органов не имеют папоротники?
а - корень,



в – листья,
б - стебель,



г – плоды.
21. Какой характерный признак отличает большинство растений от животных?
а - наличие размножения, 

в - способность к фотосинтезу,
б - ограниченный рост, 

г - перемещение.
22. Вода с растворенными в ней органическими и неорганическими веществами (содержимое вакуоли) - это:
а – цитоплазма,


в – хлорофилл,
б - клеточный сок,


г - межклеточное вещество.

23. Питательные вещества в семени пшеницы находятся в:
а – эндосперме, 


в - покровах семени,
б – семядоле, 


г – корешке.
24. Растение, семена которого богаты белком - это:
а – кукуруза,



в - пшеница,
б - фасоль,



г - подсолнечник.

25. Из перечисленного ниже невооруженным глазом можно рассмотреть:

а - яйцеклетку курицы,

в - клетки мозга слона,
б - нейроны человека,

г - эритроциты лягушки.
Задание II. Задание включает 10 вопросов, к каждому из них предложено 6 вариантов ответа. На каждый вопрос выберите три верных ответа, которые вы считаете наиболее полными и правильными. Запишите номера с правильными ответами (можно набрать 30 баллов):
1. Выберите из приведенных признаков, характерные для лишайников: 

а – обладают медленным ростом,

б – ведут паразитический образ жизни,

в – прикрепляются к субстрату корнями,

г – могут выносить почти полное высыхание,

д – не реагируют на загрязнение окружающей среды,

е – состоят из гифов гриба и одноклеточных водорослей. 
2. Класс Двудольные характеризуют следующие признаки:
а – дуговое жилкование листа, 

г – параллельное жилкование листа,
б – мочковатая корневая система, 

д – две семядоли в семени,
в – сетчатое жилкование листа, 

е – стержневая корневая система. 
3. Плод яблоко у:
а – яблони,



г – груши,

б – рябины,



д – малины,
в – вишни,



е – подсолнечник. 
4. Мозжечок хорошо развит:
а – рыб и амфибий,


г – рептилий и млекопитающих,
б – рыб и птиц, 


д – птиц и млекопитающих,
в – амфибий и рептилий,

е – моллюсков и рыб. 
5. Развитие  происходит с превращением у: 
а – прыткой ящерицы,

г – домового воробья,
б – озерной лягушки,

д – синего кита,
в – серой жабы,


е – гребенчатого тритона. 
6. Определите признаки, характерные для эритроцитов: 
а – теряет ядра при созревании,

б – имеет форму двояковогнутых дисков,

в – склеиваются при повреждении сосудов,

г – могут выходить в межклеточное пространство,

д – обеспечивают клетки организма кислородом,

е – их численность увеличивается при воспалительном процессе. 
7. Какие признаки характеризуют только представителей класса Птицы? 
а – сердце четырехкамерное,

б – имеется копчиковая железа,

в – двойное дыхание,

г – отсутствие зубов на челюстях,

д – в шейном отделе 7 позвонков,

е – яйца откладывают на суше. 
8. Признаки, в большей степени характеризующие растения?
а – способность к синтезу органических веществ из неорганических,

б – способность к ограниченному росту,

в – питание готовыми органическими веществами,

г – отсутствие органов и тканей,

д – размножение с помощью вегетативных органов,

е – множество одинаковых и повторяющихся органов. 
9. Какие признаки из перечисленных, характерны для большинства царства Бактерии? 

а – способность образовывать микоризу,

б – существование во всех средах обитания,

в – получении е энергии с помощью брожения,

г – половое размножение,

д – способность образовывать споры,

е – наличие в клетках ядра. 
10. У человека в капиллярах большого круга кровообращения кровь
а – из артериальной превращается в венозную,

б – отдает питательные вещества в ткани,

в – насыщается в тканях кислородом,

г – течет под большим давлением,

д – поглощает из тканей конечные продукты обмена веществ,

е – течет быстрее, чем в артериях и венах. 
III часть. В заданиях этой части определите верные утверждения и выпишите их номера (каждый правильный ответ оценивается в один балл):
1. Владимир Иванович Вернадский написал книгу «Жизнь растений». 

2. Растения и животные способны обогащать воздух кислородом.

3. Первооткрывателем растительной клетки был Роберт Гук (1665 г.). 

4. Корнеплод свеклы – это видоизмененный корень.
5. Заросток папоротника прикрепляется к почве с помощью ризоидов.
6. У животной клетки, в отличие от растительной, имеется клеточный центр. 
7. Крабы и раки не линяют.
8. Регуляция деятельности желез осуществляется нервной системой и некоторыми гормонами. 
9. Органы выделения рыб – почки.
10. У птиц хорошо развиты передний мозг и мозжечок. 
11. Звуковые колебания внутри уха передаются от стремени к волокнам улитки при помощи жидкости.
12. Амеба питается как растение и как животное.
13. Аминокислоты являются мономерами белков.
14. Жаворонок представитель класса Млекопитающие.
15. В процессе пищеварения зубы обеспечивают механическое измельчение пищи.
IV часть. Ответом к заданиям этой части является последовательность букв и цифр, которые следует записать в бланк ответов.
1. Установите соответствие между организмами и их типом питания:

	Организмы
	Тип питания

	А - грибы
	1. Автотрофное

	Б – береза
	2. Гетеротрофное

	В – тополь
	

	Г – муравей
	

	Д – ламинария
	

	Е - амеба
	


	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 
	Е 

	
	
	
	
	
	


2. Установите соответствие между тканями и царствами организмов:

	Ткани 
	Царство организмов

	А – мышечные
	1. Растения

	Б – эпителиальные
	2. Животные

	В – механические
	

	Г – проводящие
	

	Д – соединительные
	

	Е - образовательные
	

	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 
	Е 

	
	
	
	
	
	


Код ответов 
	I задание 
25 баллов
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	
	б
	в
	в
	г
	а
	а
	б
	а
	б
	в
	б
	в
	в

	
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	
	в
	г
	б
	а
	г
	в
	г
	в
	б
	а
	б
	а
	


	II задание 
30 баллов
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	аге
	вде
	абг
	бгд
	бве
	бде
	бвг
	аде
	бвд
	абд


	III задание 
8 баллов
	3, 5, 8, 9, 10, 11, 13, 15


	IV задание 
3 балла
	1
	2

	
	211212
	221121


Итого: 66 баллов
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